

Ю.Н. Кузьмин

Самарский филиал Московского городского педагогического университета (СФ МГПУ)

## ПЕРСЕЙ, «МАКЕДОНСКИЙ ЩИТ» И КАВСИЯ

На реверсе денариев, отчеканенных в Риме в 62 г. до н.э., когда монетарием был Луций Эмилий Лепид Павел, изображены его предок Луций Эмилий Павел – победитель Македонии, плененный последний македонский царь из династии Антигонидов Персей, его дети, а также трофей. На некоторых экземплярах можно увидеть, что на трофее висит щит именно т.н. «македонского типа» с характерным для него декором. В 2012 г. на одном из аукционов был продан экземпляр подобного денария отличной сохранности на котором на голове у Персея, как будет показано в докладе, надета *кавсия* – специфический македонский головной убор, получивший широкое распространение в эллинистическом мире. И щит и *кавсия* были символами, ассоциировавшимися с Македонией, узнаваемыми и столетие спустя после потери родиной Александра Великого независимости.